

文体社会

市民朋友,你是否经常参与体育锻炼? 昨天下午,2024年上海市全民健身600指数 发布,统计数据显示,2024年上海市经常参 加体育锻炼的人数比例达50.7%,比例持续 上升。运动健身,已经成为越来越多市民生 活中重要的组成部分。

目的更多元

在很多人的传统印象里,参与体育 锻炼的目的只是强身健体,不过伴随时 代发展,运动健身给市民带来的益处早 已不止于此。本次公布的报告显示,经 常参加体育锻炼的市民,除了期待通过 运动改善体质外,还希望减轻压力、增加 社交。

如今,商务楼宇周边和高架桥下等 区域出现了越来越多的健身场地,这给 白领和居民提供了更加便利的健身选 择。相约去打场篮球或是羽毛球,已经 成为越来越多公司职员下班后的首选。 "有时候是公司组织,不过大多数时候就 是我们自己在群里喊一声,大家也都愿 意来。"在中山北路附近上班的小罗,每 周会抽两个工作日的下班时间,去附近 的羽毛球馆运动一下,"做财务的,天天 和数字打交道,难免头昏眼花,去运动一 下,适当放松还能认识很多志同道合的



■ 佛得角队队长高举世界杯晋级门票

刚刚过去的这个国际比赛周期,除了欧美地区的世预赛和日韩两国的热身赛,"佛得角晋级世界杯"也成为网络上的热门词条,国土面积仅为上海面积的2/3、世界杯历史上面积最小的参赛国等头衔,让这个并不算热门的非洲国家一跃成为焦点。励志和逆袭的故事人人爱看,佛得角首度挺进世界杯决赛圈也确实是了不起的成就,但若是稍微分析一下,就会发现这个国家的足球水平其实并不低。

资深的申花球迷可能还记得,在 2013年那个负分起步的赛季,巴蒂斯塔执 教的球队里,有一位来自佛得角的前锋爱 德华多,球迷更喜欢称呼他为"达迪",彼 球友,一举多得。"

除了羽毛球,跑步和健步走也是市民喜欢的健身运动。在徐家汇体育公园,只要天公作美,每天都会有不少市民来此活动筋骨。可别以为健步走是中老年朋友的"专长",现如今,越来越多年轻人成为这一运动的爱好者,还有不少是一家三口齐上阵。得益于越发便捷的场地预订和越来越多社区健身苑点完成翻新,大多数申城市民在家门口即可享受运动带来的快乐,城市的活力和潜力,也在球场上的一次次挥拍,步道上的一步步前进中,被进一步激发出来。

■ 桨板等新兴运动渐渐走红

舞台更广阔

参与运动健身的市民越来越多,供运动爱好者一展身手的舞台也如雨后春笋般涌现,城市业余联赛、市民运动会等赛事以及各具特色的社区运动会,正一同勾画出一幅申城全民健身的热闹图景。

2024年上海市全民健身600指数报告显示,2024年,本市共牵头举办各类赛事超过20000场,约1134万人次参与其中。比

赛和表演项目中既有足篮排、乒羽网等备受喜爱的热门项目,也包含九子、龙舟、木兰拳等展现传统体育魅力的单项,更有电竞、霹雳舞、交谊舞等新兴运动,为市民提供了更多选择。在许多比赛场内,上到七八十岁的大爷大妈,下到五六岁的孩子,都能找到属于自己的舞台,感受到各自的快乐。

在搭建更多舞台和平台的同时,申城在运动健康、体质监测及伤病防护等体现"软实力"的方面,也取得显著提升。越来越多的专家坐镇现场,为市民开出量身定制的"运动处方",社会体育指导员、长者运动之家、体质监测指导中心等具备专业素养的人员和机构,正越来越多地出现在健身的市民身边,筑起一道特别的防护网,也为更多运动爱好者扫除后顾之忧。

生命在于运动,当越来越多申城市 民在闲暇时走向运动场、社区健身苑点 和体质监测指导中心,这座城市自然会 更具动感、活力与魅力。

本报记者 陆玮鑫

首度晋级世界杯 佛得角是何方神圣

时这位身披申花9号战袍的前锋,便是佛得角的国脚。那一年,他在多数时间替补上阵的情况下,为球队打入9个进球,看起来或许并不算很多,但若是考虑到登场时间,佛得角前锋的进球效率,应该比不少国内球员和一些外援都要高。

达迪交出的成绩单,算得上佛得角球员的"典型",他们或许并不被大多数国内球迷所关注,但实力着实不差。目前,有许多佛得角球员在葡萄牙和西班牙的各级别联赛中效力,习惯快节奏强对抗,个中翘楚甚至能登上欧联杯和欧冠赛场,经历顶级联赛的锻炼和洗礼。

除了本土球员的迅速进步,"外来者"的帮助也成为佛得角足球"起飞"的重要因素。在这支直通世界杯的佛得角国家队里,有不少"费尔南多""塞梅多"以及达迪的姓氏"爱德华多",这些葡语系中的"大姓"诉说着一个事实:不少代表佛得角出战的球员,是从葡萄牙转籍而来的。事

实上,许多如今驰名中外的葡萄牙球星, 也与佛得角有着千丝万缕的联系:C罗的 祖母是佛得角人、纳尼出生在佛得角、塞 梅多也有佛得角血统……毫不夸张地说, 佛得角国家队算得上葡萄牙队在非洲的 "分队"。这样看来,佛得角晋级世界杯, 其实也算不上太大的冷门。

重视青训、提倡留洋、用好归化,佛得角国家队首度晋级世界杯决赛圈的秘诀,其实也不算复杂,达迪在申花效力时就曾透露过:"我的祖国虽然面积不大,但那里的人很热爱足球,有很多孩子在踢球,这是球队进步的基础。"在中国男足实现"走向世界"梦想的2001年,佛得角首次组队参加世预赛,结果早早出局。24年后,走上正确道路的佛得角,成了世界杯扩军的受益者,看着球员教练疯狂庆祝,球迷开心享受特别假期,中国足球,是否该有所感悟呢?

本报记者 陆玮鑫

文体人物

第三届衢州烂柯杯世界围棋公开赛决赛昨天下午在衢州收官,三番棋决胜局中,党毅飞九段(见下图)执黑中盘取胜韩国申真谞九段,从而以2比1的总比分战胜后者,捧起冠军奖杯和180万元奖金。这也是党毅飞时隔8年的第二座世界冠军。在世界大赛决赛中击败申真谞夺冠,党毅飞为中国棋手带来了更多信心。

本届衢州烂柯杯,中国棋手整体发挥出色,16强中占据14席,8强产生后,中国棋手赢得7席,形成围攻申真谞之势。不过随后的1/4决赛和半决赛,柁嘉熹九段和范胤八段先后不敌申真谞,目送后者连续三届打人决赛,并创造跨届10连胜。"抗申"重任落到首次打入衢州烂柯杯决赛的党毅飞肩上。

这是党毅飞个人参加的第五项世界大赛决赛。他与申真谞此前14次对决,5胜9负处于下风,近期四连败。展望决赛,党毅飞表示对手非常强大,但会尽力下出自己的风格,"拼出一些机会,拼尽全力。"党毅飞没有食言。三番棋首局较量,他执黑以屠龙之势中盘取胜,让申真谞丢了本届大赛的第一盘棋。

次局对决,两人经历一盘鏖战,最终申真谞执黑顽强地以1又3/4子胜出,将总比分扳为1比1。

昨天的决胜局,党毅飞再度 猜到黑棋,这盘棋他吸取此前经 验,在用时上不给申真谞优势, 并在跌宕起伏的局面中抓住机 会赢得胜势,最终执黑中盘再 胜申真谞,以2比1的总比分击 败强敌,首次捧起衢州烂柯杯 冠军。

这是31岁的党毅飞继2017年第21届LG杯后,时隔8年再次夺下世界大赛冠军。在00后的丁浩、王星昊开始收割世界冠军之际,作为95前的棋手还能冲上世界之巅,党毅飞非常不易。而

且他在决赛中力擒韩国第一人申真谞的表现,为中国棋手增添了更多信心。

棋界有个说法——年过三十冠军难求,但党毅飞用自己的坚韧和努力向大家证明,只要一直保持对围棋的热爱,一直努力奋斗,照样可以拿世界冠军。

他自己感悟:"只要能专注在棋上,保持一定的训练量,其实(我)这个年纪还不算很大。因为年纪大了可能会在一些事情上分心,尽量将它避免。我觉得自己的围棋运动生涯还长得很。"

颁奖仪式上,中国围棋协会主席常昊特别祝贺党毅飞:"他这个冠军含金量非常高,在决赛中战胜目前世界第一的申真谞。同时,年过30岁还能夺冠,这是十年来的第一个。上一个年过30岁夺冠的是古力,再往前算的话应该就是我了。党毅飞此次夺冠,不仅是收获了一个冠军,而且是给所有的棋手尤其是年轻棋手,传递了一种精神力量,一种奋斗的力量。"

本报记者 金雷

